

# BAJA ÉS ÜDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
**P a l á n k a, F ő - u t c z a 281. szám.**  
 Megjelenik minden vasárnap reggel.  
 Egyes szám ára 4 fillér.

Felolós szerkesztő:  
**Csernicsek Imre**  
 Szerkesztő: Rothschild Zsigmond

**Előfizetési ár:**  
 Egész évre . . . . . 6— K  
 Fél évre . . . . . 3— K  
 Amerikába egész évre . . . . . 8— K  
 Nyitár sora 30 fillér.

## Termeljünk többet!

Irtá: Egy gazd. akadémiai igazgató.  
 Jelszavak usznak a levegőben. Termeljünk többet? A jelszavak még nem vezetnek hozzá. A tudás kutjából kell meríteniünk.

Szóljunk hát a tudás szemüvegén a többtermelés kérdéséhez.

A tavaszi kalászosok gyenge termésének oka az, hogy hazánkban május vége felé többnyire szárazság áll be, ameddig a tavaszi kalászosaink még nem fejlődtek annyira, hogy a szárazság rájuk káros hatással ne volna, hogy fejlődésüket meg ne akasztaná; másik oka pedig az, hogy a tavaszi kalászosokat, különösen pedig a zabot, rendszerint olyan földbe vetik, amely istállótrágyát már régen kapott, amely tehát táplálóanyagokban szegény. Ezeket a hibákat kellene tehát javítani, hogy a tavaszinál is nagyobb termésátlagokat érjessenek el, s ezeken a hibákon lehet és pedig könnyen segíteni.

A javítás elsősorban is abban áll, hogy minden tavaszi kalászos alá, okvetlenül ősszel kell felszántani a talajt, mert kétségtelenül be van bizonyítva hogy az a talaj, amely télen át felszántott állapotban áll, sokkal több vizet fogad be, mint az, amely télire szántatlanul marad. Ha pedig a talajban sok a víz, akkor a növény a szárazságot jobban bírja el. Tehát tavaszi kalászosok alá ősszel kell a talajt szántani és boronálni, hogy felülete mennél inkább elapróztassék. Tavasszal azután szántani nem szabad, mert a tavaszi szántás nagyon elősegíti a talajban lévő víz elpárolgását, s így a talaj kiszáradását. Ha van a gazdának tárcsásboronája, akkor azzal járassa meg tavasszal a talajt, s azután vessen. Ha nincs tárcsásboronája, akkor használjon rugós boronát, extirpátort,

vagy ezeknek hiányában inkább közönséges hosszú fogu boronát, s járassa ezekkel keresztül-keresztül talaját, semhogy ekével menjen neki. Ilyen eljárás által talaja kataszteri holdanként egy hosszú szárazság után is több ezer hektoliterrel tartalmaz több vizet, mint az a talaj, amely ősszel nem, hanem csak tavasszal lett megszántva.

A másik oka a tavaszi gyenge termésátlagoknak az, hogy a talajban növényzet nem talál elegendő táplálóanyagot, mert az istállótrágyától nagyon távol esik az a tábla amelybe tavaszi lett vetve, s újból megtrágyázni istállótrágyával nem lehet, mert nincs annyi, hogy a kapások és takarmánynövényeken kívül a tavaszi kalászosok alá is jusson istállótrágya. Ha nem igen is meg lehet trágyázni műtrágyával, szuperfoszfáttal, amely rendszerint olyan nagy terméshöbbléteket ad, hogy ára kétszeresen, háromszorosan térül meg.

## Hirek.

A temesvári kereskedelmi és iparkamara felirt a kormányhoz aziránt, hogy a véderőtörvénynek 1 éves katonai szolgálati kedvezményét nemcsak az iparművészettel, hanem az ipar többi ágával foglalkozókra is kiterjesszék és a jogcím elbírálásával a kamarákat bízzák meg. A kamara kéri a kormányt, hogy a tisztességtelen versenynek minősítse a vevőknek üzletlajdonosok által való megajándékozását.

A vallás és közoktatásügyi minister elrendelte, hogy azok a tanítók, akik egyéves katonai szolgálatot tel-

jesítenek, teljes fizetésüket kapják meg. E tekintetben állami és felekezeti tanítók között különbség nincs. A tanítóknak azonban a helyettesítői díjat maguk tartoznak fizetni.

**Ertesítés.** Mindenféle diszes ruggyanta-(gummi)-bélyegzőt festékezőpárnával számológépet iparosok, kereskedők, ügyvédek pénzintézetek egyletek, hivatalok, községek részére legolcsóbban készít az Első Czeglédi Ruggyantabélyegzőgyár Czegléden — 10 koronán felüli rendelésnél a rendelés 100 darab pergamentvényeket kap, tetszés szerinti betűvel. — Ugyancsak különféle reklámtárgy kapható. Utazók és helyi képviselők magas jutalék mellett felvételnek Tessedék árjegyzéket kérték.

**Piaci helypeng szedése.** Felmerült esetből kifolyólag mondotta ki a hatásköri bíróság, hogy a piaci (vásári) helypeng szedése körül felmerülő minden vitás kérdés a közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik, még pedig nemcsak az igény megállapítása, hanem a követelés érvényesítése szempontjából is. Hogy a közigazgatási uton melyik hatóságnak kell eljárnia, azt a hatásköri bíróság nem dönti el.

A megye legtöbb adófelügyelői az adóhivatalok által szerkesztett kimutatások és ideiglenes névjegyzék dr. Zsigmond Gyul vm. aljegyző hivatalos helyiségébe (Zombor megyei székház épület I. em.) a hivatalos órák alatt f. hó 10-től 18-ig bárki által betekintheők.

## AZ ÉN ÖREG

tapasztalatom arra tanít, hogy bőrápolásnál csak a v e s z z ó p a r i p a l i f o m s z a p p a n t Bergmann & Co. használjam. Darabja 80 fillér mindentit kapható.

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik.** Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

## Asszonyok

legnépszerűbb közlönye a 19 év óta megjelenő »Háztartás«, mely kiválóan szerkesztett folyóirat (szerkeszti Kürthy Emilné.) érdekl. a háziasszonyok, a magyar háziasszonyok érdekl. A sütés-főzés, olcsó és praktikus ruházatkodást, tanácsokat, felvilágítást, stb. asszonyok

## leányok

játszva sajtóíthatják el a »Háztartásból«. Ha most felévi előfizetés gyanánt hat koronát beküld, akkor ingyen és bérmentve megkapja a Háztartás Könyvtára most megjelent 20 kötetét, mely pompás könyvek

## kevinc

tanítómesterei minden modern és művelt magyar háziasszonynak. Ingyenes mutatószámot szívesen küld a »Háztartás« kiadóhivatala, Budapest, VI., Eötvös-utca 36. Fizessen minél előbb elő és állandó

## szórakozása

lesz, mert a »Háztartás« szórakoztatva tanít és két évtized óta sok derék magyar gazdaasszonyt nevelt.

**Meghívó.** A palánkai ág. h. ev. egyház-köztség f. é. okt. 13-án d. u. 2 órakor hangszentesi emlékünnepet tart, melyre az összes egyházi és világi havatalkat, valamint a palánkai polgárságot ezennel szívélyesen meghívja. Ünnepi műsor: 1. D. u. 2 órakor liturgikus istentisztelet a templomban 2. utána baráti összejövetel és vendéglátás az egyházköztség részéről az ev. iskolateremben. Ag h. ev. egyház elnöksége.

**Apollo Színház Palánkán.** Ez az új vállalat, mely oly hamar meghódította a közönséget, a legújabb slager darabokat mutatja be. — Szerdán egy rendkívül érdekes műsoradatot mutatott be, melynek címe »Katonabecsület« leírása pedig ez: Alfred Kolk és Gerhard von Remon, két fiatal tiszt, igen jó barátok. Mindig együtt vannak, bár jellemvonásaik különböznek. — Alfred kötelességtudó ifju, akinek a szolgálat mindennél előbb való. Gerhard ellenben a kellemes klubéletben, az lddogálásban és különösen játékban több élvezetet talál. Gerhard megalkodott játékos, és bár egymásután nagy összegeket veszít a bajtársak között és noha Alfréd gyakran megintette, nem képes ellenállni a kísértésnek. Családja végre nem akar már neki több pénzt adni és mikor ismét 5000 márkát veszített, anélkül, hogy meg tudná fizetni, nem talál más menekvést, mint hogy az összeget barátjától, Alfrédétől kérje kölcsön. — A hű barát szívesen áll rendelkezésére, de csak azzal, a föltétellel, hogy soha többé kártyát nem vesz a kezébe. Sajnos, Gerhard képtelen megtartani fogadalmát. Nemsokára ismét nagyobb összeget veszít és hogy legalább veszteségét visszanyerje, az a szerencsétlen gondolata támad, hogy megjelölje a kártyákat. Alfréd véletlenül felfedezi, hogy mit követett el, de a kötelességtudás és a baráti érzület közötti vívott kemény lelki harc után nem árulja el barátját és nem hozza a dolgot nyilvánosságra. Nemsokkal ezután az ezred gyakorlatra megy; a gyakorlat alatt Gerhard kificalmitja a lábát, mire visszaszállítják a helyőrségbe. Alfréd, aki ezalatt jegyet váltott az ezredes szép leányával Alice-szal, ír ennek és megkéri, hogy látogassa meg

az ő legjobb barátját, Gerhardot s adja át neki üdvözlését. Alice szívesen teljesíti kívánságát, de Gerhard — sajnos — félreérti a kedves figyelmet. Azt hiszi, hogy Alice szereti őt és mikor egy alkalommal fogadtatást tesz az ezredes feleségénél és leányánál, annyira meglepedezik magáról, hogy erőszakkal csókra akarja Alicet kényszeríteni. Nem is sejtje, hogy a leány legjobb barátjának jegyese. — Ezalatt Alfréd visszatér a táborból és azonnal fölkeresi Gerhardot, érdeklődve hogyléte iránt. Gerhard akkor örömtől sugárzó arccal meséli el neki, hogy azt hiszi, kilátásai lehetnek az ezredes leányánál. Ez a hír ugyan Alfrédet, mint egy menykőcsapás. Azonnal fölkeresi Alicet, hogy magyarázatot kérjen tőle, de szerencsétlenségére ugyanakkor megjelenik ott Gerhard is, hogy a leány kezét megkérje. Alfréd örvöngve támad rá, mire ő viszonozza a támadást és segédeit elküldi Alfrédhez. De ezek legnagyobb csodálkozására Alfréd kijelenti, hogy Gerhaddal nem vivhat meg. Gerhard becsületbírásgot kér, de Alfréd ez előtt sem hajlandó elégtelt adni. A bajtársak azt hiszik, hogy gyáva, de Alfréd nem akarja nyilvánosságra hozni, hogy a barátja hamisítékos és hogy ő ezért nem akar vele párbajozni. — Alice meglátogatja Alfrédet, hogy magyarázatot adjon neki és a szobájában egy levelet talál, a melyet Alfréd Gerharnak írt s amelyben kifejti, hogy miért nem viv meg vele? Alice tüstént a becsületbírásghoz siet a tevével, amire egy csapásra megváltozik a helyzet a barátok között. Az ezredes pisztolyt ad át Gerharnak és felszólítja, hogy teljesítse kötelességét, mialatt Alfréd felhasználja az alkalmat, hogy az ezredestől megkérje a leánya kezét. Az ezredes szívesen beleegyezik és áldását adja rájuk — egy dörrenés halálszák: Gerhard megtette kötelességét.

**Mulató koldus.** Óbecseről jelentik: A napokban sikerült fogást csinált rendőrségünk. Letartóztatott egy szélhámos házalót, a ki 21 éves kora dacára elég viharos multtal bír. A letartóztatott, serkedő bajszu ifju Grünwald Sándor névre szóló igazolvánnyal bír és hajduszboszói illetőségű. Itt arra kért engedélyt, hogy pecsétíztató szappannal házalhasson. Kapott is engedélyt 48 órára. Amdé ő az engedélyt meghamisította, sajátkezűleg meghosszabbította és a szappan árusításnál hasznát hajtóbb foglalkozást eszelt ki. Felsapott könyöradamány gyűjtőnek. — Felfogadta kocsisnak Popov Nikolát és bejárta vele a szállásokat, a hol templom építésére gyűjtött. Nem is pénzt kért, mert ezt nagyon nehezen ad ki a tanyai ember, hanem gabonát kéregetett. Hogy lerázzák a nyakukról, mindenütt kapott egy-egy szakasztó buzát és így — szinte bámulatos milyen adakozó a mi népünk! — hamarosan össze kuporgatott 15 métermáza és 78 kilogram gabonát. A szép szakmánnyal bejött a fiatal szélhámos a városba és az egyik malomban eladta a gabonát, amiért 336 koronát tett zsebre. Kifizette a kocsiát és a jó üzlet örömeire — ez okozta vesztét — a kávéházba ment, hogy adja az urat. Itt kártyázott, ivott, a minék az lett

a vége, hogy a pénzt jórészt elvesztette, be is rugott, sőt kártya partnerei meg is verték. A civódásra léptek közbe a rendőrök és a betörött fejú házalót pénteken délután bekisérték a községházhoz. Mikor valamelyest kialudta mámorát, akkor tudódott ki az ő szélhámosága. Rájöttek, hogy hamisította az engedély okmányát, hogy nem szappant árult, hanem buzát, kukoricát gyűjtögetett nem létező templom céljaira és hogy az így szerzett pénzt eldorbézolta.

**Szerencsétlenségek.** A csikótelepről egy béres a feleségével és 10 éves lánykájával a vásárra mentek szükségletüket fedezni. A hazautazáskor a kocsi felfordult; az anya és leány megfulladt. — E hó 7-én a csébi Szigeten egy szétronskott fejú hullát találtak, melyben Lovrekovits halászbérlő testvére ismertek. A nyomozás megindult.

**A palánkai** általános munkásegylet folyó hó 7-én a Reiter-szállóházban jól sikerült mulatságot rendezett.

**Belek** a közeleli házi sertésölésekhez ajánlunk szártott és sózott marhalehet, sózott sertés és juhetel KIENAST & BAUERLEIN bélnagykereskedők Budapest, IX. Szvetenay-u. 21. Sürgőnycim: Kinaszt. Telefon: »József 628.« Alapított 1870.

**Szerencsétlenség a Dunán.** E hó 4-én, pénteken este 8 és 9 óra között a Dunagőzhajózási Társaság Sistrov nevű vontató gőzöse, mely két teherszállító uszályt vontatott Vukovárról, neki ment Schön József illoki vizimalmának és azt elszakította, a benlevő Sattler Maximilian 17 éves molnár pedig összemorzsolta. A vizimalom előírás szerint ki volt világítva és így a katasztrófaért egyedül a gőzös kapitányát és személyzetét okozták, mert hogy néhány fillérrel több kilométer pénzt kapjanak, az előírás szigorú tiltása mellett, a vaksötétben mentek. Egyébként az illoki hatóság megindította a vizgálatot. Mint értesülünk, a szerencsétlenül járt fiú özvegy édes anyjának a társaság kárpótlást fog fizetni.

## A fájdalom csillapító

szerek már sokszor megkímélték az embert nagyobb operációk alátetésétől.

A **prágai házikenőcs** (Zugsalbe) megbízható szernek bizonyult 40 év óta. Megóvja a sebeket, enyhíti a gyuladást és fájdalmat, hűsítőleg hat, a behegedést előmozdítja.

**Postal küldés naponként.**

1 doboz 70 fill. — 3 k. 16, f. előzetes postai beküldés ellenében 4 doboz, 7 kor ellenében 10 doboz bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország minden állomására. FIGYELNI tessék a szer készítő nevére az árra és védjegyre. Valódi csak 70 fill.

**B. FRAGNER** ca. és ktr. udv. szállítás. Gyógyszertára a »fekete sashoz.« Prag, Kleinselte, Neruda-utca sarkán, 203. sz. Raktárak Ausztria-Magyarország gyógytáiraiban.



**A hajók őszli menedrendje.** A d. g. t. személyszállító hajói október 1-től ekként közlekednek: Megszűntek a Budapest—Bécs és a Budapest—Zimony közti személyhajójáratok. A Budapest—Baja—Mohács közti hajójáratok okt. 1-től következőleg közlekednek: Indulás Budapest Baja—Mohácsra naponként déli 12 órákor, Bajára érkezés este 7 óra 30, Mohácsra érkezés este 9 óra, 15 perccor. Indulás Bajától naponként déli 12 órákor Budapestre érkezés éjfélkor. Zimony—Orsova—Galac közt hetenként négyszer közlekednek a személyhajók, még pedig hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton; indulás Zimonyból lefelé reggel 4 órákor, Galacba érkezés harmadnap reggel 7 órákor. Galacból fölfelé indulás kedden csütörtökön, szombaton és vasárnapon délután 2 órákor. Zimonyba érkezik negyedik napon este 10 órákor.

Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság menetrendje

### Vukovár-Ujvidék között

Közlekedik naponta péntek kivételével.

Lefelé:	Felfelé:
nd. 4 00 reg. Vukovár, vasut érk. 6 50 este	
> 4 10 > Vukovár, város > 6 35 >	
> 4 50 > Bácsujlak * > 5 35 délu >	
> 5 05 > Opatovác * > 5 10 >	
> 5 30 > Dunabckény > 4 30 >	
> 5 55 > Sareregrád > 3 55 >	
> 6 25 > Illok > 3 20 >	
> 6 35 > Palánka > 3 05 >	
> 7 20 > Susek-Koruska > 1 55 >	
> 7 30 > Bánostor > 1 40 >	
> 7 45 > Cserevic > 1 25 >	
> 8 00 > Ófutam > 1 10 >	
> 8 10 > Beocsin > 1 00 >	
> 8 45 > Ujvidék > 12 10 >	

\* Ladik-állomás.

**Milliók**  
hasznájják

**Köhögés**

rekedtség, hurut, nyálkásodás, görcsös köhögés és hökhurut ellen

**Kaiser mell-karamellait**

A 3 FENYŐVEL.

6050 közelegyz. hitel, bizonyítv. orvosoktól és magnásoktól, szavatolják biztos sikeret Rendkívül kellemes és jóízű bonbonok Csomagja 20 és 40 fillér. Kapható gyógyszerárakban és a legtöbb drogeriában.

Szab. k.r. 25.000 lakossal bíró városban 1840 óta fennálló, kiterjedt vevő körrel bíró,

**ecetszesgyár, só, petroleum, termény, pálnka és szesznagykereskedés**

házzal együtt eladó.

Az ecetgyár új systema szerint van berendezve, 18 káddal napi 4—5 hektoliter 12 hydrátos ecetszes terme-

léssel. A házban van szép uri lakás nagy üzlethelyiség, nagy raktár gyártelep pincék és istálló. A ház és gyár vételára 18 káddal együtt 60.000 korona Bővebb felvilágítással szolgál:

**Rothschild Zsigmond Baja,**

és

**Csernicssek Imre Palánka,**

# A Csalánkivonat

(Urticatól) orvosi vény után összeállított biztos hatású házigyógyszer. E felülmulhatatlan s már 30 év óta kitűnőnek elismert házigyógyszer állandóan egy gyógyszerész, meg egy vegyész felügyelete alatt lesz elkészítve s ez által a szer összeállítása állandóan pontos s így a biztos hatás elmaradhatatlan; hogy ez való, bizonyítja a naponta érkező sok ezer, meg ezer elismerő, köszönő, meg hálalevél. E levelekből, melyekbe bárki betekinthez, már egy emberöltő óta sok százezer embernek adta vissza erejét, egészségét, meg ifjúságát.



A csalánkivonat számos alkotórészei közül elsősorban felmentendők: a csalán; menthol; kámfor; ecet-aether stb. számos elismert szer, amelyeket én általános elismertségüknél fogva feleslegesnek tartunk dicserni s tovább magyarázni.

Ezen összetétel folytán a csalánkivonat elsősorban a következő betegségeknél nélkülözhetetlen: Rheuma, csusz, ischias, köszvény, dagadt lábak vagy kezek, hátfájdalmak, csontnyílalások, izomfájdalmak, gyenge végtagok; merev lábak vagy kezek, nyakszirtmerevedés, féloldali arc-meg fejszagadás, továbbá bármilyen megérintéstől szerzett fájdalmakat.

Mindenkinek saját jól felfogott érdekében ajánljuk, hogy tegyen azonnal próbát a Csalánkivonattal. Ara 1 üvegnek 2 k 40 f; három üveget 7 k 20 f-ért bérmentve küldünk bármely hazai postafiókba. Minden üveghez a használati utasítás mellékelve van.

**Figyelmeztetés.** Kötelezőleg kijelentem, hogy küldöm pénztét, ha használat után arról értesít, hogy ez a csodaszer a kívánt hatást nem tette meg.

A Csalánkivonat kapható a feltalálónál, Mondlicht Bernát okleveles gyógyszerésznél, Budapest, VIII. Kálvária-tér 8.



**7 Kr.**

**FRIED**  
vaskereskedő  
Ilok, (Szerém m.)

Legolcsóbb bevásárlási forrás cipő és más árukban.



Folyékony  
**Ezüstfesték**



BENDALIN

**Bencalin**  
a legjobb fémkompozitív minden elképzelt tárgy mázolására.

Allandóan tartós  
izzó forróvágnak, valamint  
nedvességnek ellenálló  
ezüsthfesték.

Semmi sem pótolhatja!

# Bendalin

legjobb folyékony  
kályhaezüst  
festéket.

Nem pattan le vörösré izzott kályhákról sem, hanem kihűlésük után ismét szép ezüsthfényű marad. — NEM ROBBAN. — Használatban rendkívül kiadós. — Mindenütt kapható!

Egyedüli gyárosok:

**Georg Benda Lutz-Werke** bronz-  
WIEN, TRAISMAUER N. Ö. festék  
PRAG. gyár

Főraktár B. J. részére:

**Wagenblatt és Henerari.**

# Üzletátadás!

SIKLÓSON (Baranya megye, járást székhely) 15 éve fenálló kiterjedt üzletkörrel bíró nagy forgalmu

## rőfös- és divat- áru üzletemet

betegeskedésem miatt átadom.  
Az átvételhez 25.000 korona készpénz szükségeltetik.  
Érdeklődőknek csakis szóbeli felvilágosítással szolgálók.

**Heisler Ferenc**  
SIKLÓS (Baranya megye.)

## Házeladás.

A Duna-utcában levő Marjanovich-féle ház eladó.  
Tudakozódhatni **Marjanovich Elemér** urnál, Palánkán, Templom-utca 14. szám

**Bíró Lajos**  
**Bródi Sándor**  
**Herczeg Ferenc**  
**Kenedi Géza**  
**Kóbor Tamás**  
**Kozma Andor**

az írók és újságírók színe-java írják a legjobban szerkesztett, teljesen független,

# Az Ujság

legelterjedtebb és legnagyobb magyar napi lapot

Vasárnap:  
„Asszony” „Gyermek”  
„Automobil” „Sport”

melléklet

Felelős szerkesztő: **Gajári Ödön**  
Szerkesztő-társ: **dr. Agai Béla**

### Előfizetési árak:

1 évre . . . . .	28.— K
félévre . . . . .	14.— K
negyedévre . . . . .	7.— K
egy hónapra . . . . .	2.40 K

Egyes példány ára ünnep- és vasárnapokon egyformán **10 fill.**

AZ UJSÁG terjedelme rendszeren **32-36-40 oldal**

vasárnap és ünnepnapokon  
**80-100-200-280 oldal**

Megrendelésicím:

**Az Ujság kiadóhivatala**  
BUDAPEST, VII. kerület., Rákóczi-út 54.

## Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

## vas- és fém- öntődémet

megnagyobbítottam és leöntök 2 méter nélkü tárgyakat is.

Veszek gépöntvényeket 6 fillér kilóját, valamint fémöntvényeket 1 korona kilóját.  
Tisztelettel

**Moschnitschka Ferenc**  
vasöntő.

Augusztus 1 től saját házamban Dr. Steimnetz L. ügyvéd ur mellett.

## Fogak amerikai rendszer

szerint! Gyökök eltávolítása nélkül arany lemez, arany híd szájpadiás nélkül arany koronák. Fogak kautschukba rágásra teljesen alkalmas, régi darabok átdolgozása, javítása. Foglömések jóállással.

Mikity János, fogtechnikus.



Mo lám . . . Ez a valódi  
**Jacobi antinicotin**  
aszvarika-hüvely!



Uj ujdonság! Törv. véd. Styria  
**Universal**  
kötőgép  
köthető mindenféle vastag és vékony pamutal.  
Styria költőgyár Gráz 114.  
Árjegyzék ingyen. Ötös ár. Részlettelésre is. Képviselet keresetik.



forduljon minden érdeklődő, ki sulyt fektet elsőrendű faj-tisztaanyagra

## Gyümölcsfacsemeték

Sótányfák, Diszcszerjék, Tülelevelűek, Kerítésnövények, Bogyógyümölcsiek stb.

## Szőlőoltványok. (1 sima áru)

európai és amerikai sima s gyökeres vesszők (Oktató diszárjegyzéket kívánatra ingyen)

**FISCHER és Társai**

faiskolák és szőlőoltványtelepek.